



泸州老窖 牵手宗申 共谋发展

■本报记者 李国政 李晓虎

7月5日,宗申产业集团与泸州老窖集团战略合作座谈会在公司举行。宗申产业集团董事长兼总裁左宗申等领导一行莅临参加,泸州老窖集团总裁张良与公司相关部门领导出席了座谈会。

会上,泸州老窖与宗申产业就金融、商贸、房地产等业务单元进行了广泛交流和讨论,双方在金融等多个相关业务单元方面拥有高度一致的共识,并就此方面达成战略合作意向。双方均表示,传统制造业与传统民族产业、民企与国企虽然在行业和性质上不尽相同,但却拥有各自的优势,因此在当前大环境下,更应该优势互补,促进共同发展。

上午,宗申产业集团代表团还在公司领导的陪同下参观了拥有400年历史的1573国宝窖池群以及中国白酒金三角酒业集中发展区,亲身感受了泸州老窖厚重的历史、美酒的浓香和超前的发展理念。

酒百科

基础酒

无论固态或液态发酵酿造蒸馏出来、没有经过任何勾兑的酒就是基础酒。基础酒一般储存一定时间再勾调就是成品酒。

基础酒处理加工的目的有二。

1、除杂:为了消除掉基础酒的杂质和异味,可用高锰酸钾进行氧化和活性炭吸附脱臭。一般高锰酸钾的用量为基础酒量的0.02%,活性炭的用量为0.1%,具体数量应根据预先小试验决定。在酸性条件下,加高锰酸钾于基础酒中,通风搅拌,待红色褪尽,再加活性炭,通风搅拌30分钟,静置澄清,再取上层清酒复蒸。

2、增香:为了增加酒的香味,一般采用串香法和串香法或勾兑法处理。串香法,即用大曲酒糟加入少量大曲和大曲尾酒,也可添加生香酵母培养液,发酵30~50天做成香醋。在香醋蒸馏时,底锅中放入除杂后的液态白酒,甑桶里装好香醋,用直接蒸汽加热,使酒气串过香醋而带出香醋中的香气成分,然后和酒一起冷凝。固液勾兑法,即利用曲体大曲酒的酒尾或大曲酒调配到液态白酒的基础酒中去,以增加液态白酒的香味。

(编者整理)

大家齐努力 来年上层楼

■ 四川宜宾五粮液股份有限公司副总经理 刘友金

为加强我省白酒生产质量和安全管理,提高川酒品质,表彰中国白酒金三角专家委员会生产技术委员对我省白酒产业技术发展的贡献,落实委员待遇,增进专家队伍在新形势下对“酿造老百姓喝得起的好酒”概念的理解和自觉,强化生产技术骨干对亲民新品生产、工艺和质量安全等知识的掌握情况,四川中国白酒金三角酒业协会定于6月20日-22日组织中国白酒金三角专家委员会(生产技术)授证暨尝评培训会。今天上午会议安排由我来作新品尝评小结。

这次培训会总共时间是三天,通过七轮的尝评,让大家了解四川白酒部分新品的发展情况,每一轮都有勾兑尝评的专家给大家讲解,在这里我就不多说了。

我主要讲三个方面。

第一,发挥优势,与时俱进。

我们开会的第一天,王会长就讲了四川白酒和外省有些差距。发挥优势主要是:发挥川内白酒的酿造优势。一是环境、二是人才,三是装备(设备设施)。我们川酒是走在全国前面的,有一句话叫川酒甲天下,好酒在四川。这句话在全国都是很响的,很多企业都是认可的。2012年全国的白酒的产量数据是1153万千升,我们四川的白酒就占了300万千升,可想而知这个数据占的比例之大。如果我们没有优势,肯定我们也生产不了那么多的白酒。我们川酒的好品牌也多,有五粮液、泸州老窖、剑南春、郎酒、水井坊、沱牌舍得,还有一些二线酒发展也非常快,我们四川的白酒在全国肯定是有优势的,这一点大家一定要有信心。

为什么要与时俱进,省外很多企业,包括一些白酒行业和政府方面也在积极促进加强白酒的发展,这个方面我们也要看到。王会长说到,省外的一些香型,发酵的手段,

装备的改进,值得我们借鉴,川酒也需要加强改进、完善、创新。

第二,认清形势,沉着应对。

要认清形势,一定要看到现在整个中国的白酒行业发展都很困难,有五点值得我们注意。

一、我国经济运行速度放缓,现在到了百分之7.5,欧债危机没有根本解决,日本的经济也不景气,而且在继续下滑,这是宏观经济背景。大家一定要注意,白酒的发展与大环境是分不开的。

二、产能扩张过猛,这一次的产能扩张比以前的都猛,洋河如果全部形成规模,可能要达到13-15万吨的固态生产能力,这个能量是非常大的,扩张成功以后可以和五粮液媲美;第二个是山西,搞了一个5万吨清香型的生产区,下半年就要投产,这个发展起来对四川的白酒冲击也是比较大的,尤其是对做散酒的小企业冲击更大。

三、近十年来,白酒以外的资本源源不断的涌进来,汾酒煤老板投了50个亿来做白酒,城墙修好以后用来做汾酒的生产基地,产能6万吨,看起来很壮观,周围修城墙,城墙下面用来储存酒,把旅游融入进去。

四、“塑化剂”风波对白酒的影响,中央电视台焦点访谈采访拍摄了解四川白酒,写了一篇报道标题叫“不明不白的白酒”,对川酒的影响也很大,卫生指标、食品安全指标很严格,法律很严厉,大家要注意。

五、转变工作作风,中央的8条规定,军队“禁酒令”这些对白酒行业都有不同程度的影响,6月16号人民日报发表了一篇报道,文章写了中央8条规定对花农、烟酒、高档餐饮的一些影响,这些影响都不是短时间就能过去的,这些影响需要白酒行业调整结构,来应对市场。

第三,调整结构,满足需求。

白酒要满足需求,首先要搞清楚你的目



标人群。生产的目的是为了消费,这是马克思讲的,那你就必须明确你的消费目标人群。我在2000年作了一个分析,白酒的消费主要有四个类型:

第一个类型:嗜好型喝酒,就是每天都要喝一点酒,这个人群是非常大的,主要人群是一般大众消费,(主要有工人,农民等)他们喝的是中低价位的酒。

第二个类型:普通消费类型,个人饮酒,几个人喝,十多个喝,交际型饮酒,所谓交际就是公务、商务,包括送礼用的酒,是中高价位的酒,低价位的很少,饮酒方式是群饮。

第三种类型:成功型用酒,所谓成功就是职务晋升,评了先进、受到奖励、出国留学、考上大学等,这个类型消费的是中等价位酒。

第四个类型:红、白喜事等用酒,专指生日、嫁娶、丧葬活动用酒。这一类型消费用酒量比较大,消费的是高、中、低档酒,层次不一样,消费也不一样。

白酒企业要考虑如何应对市场,找好

定位,产品找好目标人群,你在为哪个人群、哪个消费群体服务,这个非常重要。我们设计产品,就要考虑目标人群,这就包括价位、产品质量、外包装形象、广告宣传等,这些方面都要考虑,他是一个系统的工程。这是我对我们白酒消费的一些看法。

总的说来,中国白酒金三角酒业协会来举办这样的会议让大家坐在一起品尝酒,相互交流,这有利于拓展行业视野,寻找解决问题的方法。些有助于提高各位委员的素质。大家还是要对白酒行业有信心,不要遇到困难有问题就后退,这一点,我想和大家交流一下。有危就有机,有可能通过这次白酒的一些危机,使我们通过调整产品结构,使产品更适合大众消费,这样才能做一个百年企业。如果老百姓不消费了,你说你的产品再好,他不消费,你也赚不了钱,不要说发展,有可能连生存都有危险,生存是发展的前提,如果生存不了,就谈不上发展。

山外青山楼外楼,白酒竞争在外头,但愿大家齐努力,来年更上一层楼!

该公司2012年全年销售额的一半。

价格倒挂或持续

记者在郎酒官网上看到,在郎酒今年2月召开的一次会议上,老郎酒事业部总经理梅刚指出,2013年老郎酒事业部主要工作是全面回归传统渠道开拓和基础工作建设。

“通过区域下沉(从县到乡镇),渠道下沉(从二批到终端),人员下沉,减少渠道促销费用,以实际行动来保证库存量较大的经销商消化库存,逐步提升价格,进而提升经销商的信心。”

“但对于郎酒而言,由于推动其狂飙发展的强人、前董事长汪俊林前途不明,直接导致郎酒进入迷茫期,没有明确的方向,它的价格倒挂要持续到什么时候,还是个未知数。”肖竹青坦言,如果效仿国窖1573,向经销商表态会回购,那么会一定程度提振经销商的信心,但正在迷茫中的郎酒,正饱受经销商的质疑,甚至失去经销商的信任。

正如郎酒的价格一般,在今年1—4月份,郎酒的销售额也遭遇了滑铁卢。杨陵江告诉记者,他从可靠渠道获得的数据显示,郎酒前四月的销售额不过十几亿元,不到去年全年的两成。

(重庆商报)

郎酒为压货式增长埋单

元/瓶的团购价。

“红花郎十年在终端市场上的团购价大约在360元/瓶左右,但我们从其他经销商处调货的价格可以低至280元/瓶。”重庆锦晖酒业一位销售负责人告诉记者,与春节前后的价格相比,红花郎十年的终端市场价格大约下跌了10%,而经销商之间的调货批发价更是跌破300元/瓶。

西南最大的酒类连锁商、1919酒类连锁机构董事长杨陵江告诉记者,郎酒倒挂现象出现已有半年之久,不少经销商都在靠厂家的返点生存,1919商城更是推出了299元/瓶的终端促销价。杨陵江透露,郎酒红花郎十年的出厂价是358元/瓶,但在市场上已经严重倒挂,一些经销商之间大批量的调货价可能低至270元~280元/瓶,比出厂价低了两成。

压货扩张令经销商库存高企

公开数据显示,在2002年,郎酒私有化时,其年销售额不过2亿元。但经过短短十年发展,在2012年郎酒的年销售额达到110亿元,稳居行业前列。

不过,郎酒狂飙式的发展成为近十年来中国白酒行业发展的一个缩影的同时,其为达到业绩目标而采用的渠道压货模式,正是导致其如今面临的困境的重要原因之一。

“在2011年,郎酒为实现百亿目标,往渠道上压了20多亿元的货,而市场上的实际销售额不过七八十亿元。”知名白酒营销专家肖竹青在接受记者采访时表示,2011年后,郎酒为达到狂飙发展,采取渠道压货模式的销售方式给经销商带来了巨大压力,渠道库存高企。“2012年郎酒的销售额为110亿元,但实际上应该就五六六十亿元,大部分货物积压在经销商的库房里。”杨陵江透露,由于大量经销商库存积压,最近清理库存是大幅降价,导致调货价远远低于出厂价,因此在郎酒的众多经销商中,有七成经销商选择从其他大经销商处调货,而不愿意直接从厂家拿货。

今年5月底,在工信部网站的一篇名为《四川白酒行业效益今年一季度出现负增长》报告中称,郎酒集团总库存高达65.9亿元,其中成品库存超过57.7亿元,这超过了

公司2012年全年的销售额的一半。

化的核心组成部分。首先要选定一个企业文化理论知识体系作为参照;然后再组织高层讨论:作为高洲的掌舵者,其人生的基本信仰是什么?其创业的根本目的是什么?高洲酒业发展到50年、100年以后又是什么?等等。在这些问题上深入讨论,达成基本共识,作为企业文化核心理念的支撑;第三就是要充分利用公司内力的基础上借助外力,如聘请有一定知名度的战略咨询公司协助进行企业文化塑造。

(三)编制高洲企业文化系列手册

1、物质文化方面:制定高洲《高洲企业文化识别手册》。并按照CI整体设计的基本系统和应用系统标准,统一企业标志、旗帜、歌曲、徽章、色彩等多种企业标识,规范企业建筑风格、建筑色调,规范公司及各部门简称,规范公司车体外表,规范办公设备、办公器具,设计并规范员工着装款式及色调,统一企业宣传招牌、广告牌的设置规格和设置区域,崇尚工作环境、生产环境和生活环境的美化、净化和现代化。

2、行为文化方面:建立并完善《高洲酒业员工行为规范》、《高洲酒业员工手册》。提炼和倡导“作风”;选树和宣传优秀的集体和个人典型,通过典型反映公司的文化品位,树立公司和人的良好形象;深入开展“职业道德、社会公德、家庭美德”教育,形成员工“三德”标准和良好行为。

3、制度文化方面:继续完善、推行《高洲酒业岗位规范》。形成在“以人为本”原则指导下,以法治企、特色鲜明的“管理文化”。

4、精神文化方面:完成《高洲企业文化手册》的编辑出版。

(四)组织全体员工进行企业文化的系统学习

企业文化打造的成功与否要看这种文化有没有反应在最基层员工的身上,看看员工



识到公司企业文化建设战略的意义和目标。

2013—2014年度重点工作:编制企业文化系列文本,通过一系类的实践行为及文化活动,使企业核心理念在企业内部的认知和认同程度达到90%以上,形成浓厚的企业文化建设氛围。

2014—2015年度重点工作:整合并完善企业文化支撑体系,形成比较成熟的高洲企业文化管理体系。

(二)重新确定现阶段企业文化的核心内容

企业文化一般包括以下要素:企业使命、企业愿景、企业宗旨、企业精神、价值观念、经营理念、经营方针、行为准则、道德规范、管理制度以及企业形象。其中企业使命、企业价值观和企业愿景是企业文化的核心。企业使命是生存的意义(目的),企业价值观是生存的原则(信条)、企业愿景是生存的理想(目标)。鉴于高洲酒业近年来的飞跃式发展,企业已步入新的发展阶段,战略调整已成必然,故而需要重新审视企业使命、价值观和愿景等企业文化

的价值观是不是正是企业的价值观,员工所理解是不是正是企业的意识形态,员工做的是不是正是企业需要的行为模式。所以,企业文化系列手册一旦成型,下一步的重要工作就是组织全体员工进行企业文化的系统学习,学习形式可以多样:组建企业文化讲师团以车间为单位进行讲解;举办企业文化有奖知识竞赛活动(奖项要能起到激励员工积极参与的效果);举办福利性质的假日集中学习;技能比武;对训练;文化论坛;传统游戏类文化节目等。

(五)把企业文化重塑和现有发展战略紧密结合起来

高洲酒业的企业文化一定要和企业整体发展战略紧密结合起来,而且和企业发展战略一样,企业文化发展到一定阶段,可以进行一定的补充和修改,以更好地适应和服务企业整体发展战略的需要。

(六)遵循三个原则

1、前瞻性原则 克服急功近利的企业文化建设思想,应充分认识企业文化的系统性、长期性、艰巨性,立足高远,要站在未来看企业文化,而不是站在现在看企业文化。

2、行先于知原则

切不能因为企业文化的较为上层的思考而陷入追求理解的迷圈,必须使企业文化不断动起来,必须在实践中体现企业文化。

3、以人为本原则

企业文化最重要,最值得尊重和最可爱的群体应该是企业的普通员工层。企业文化的主要践行者、参与者、实践者也是这部分人,要时刻注重他们的感受,把他们的发展、他们的福利放在重要的地位,一旦背离了这个管理真谛,企业文化的建设就仅仅是一个口号。

(孟报)

高洲酒业重塑企业文化

企业文化不仅仅是口号。好的企业文化对来说非常的重要,并可以带来显著的经济效益。

日本企业成功的秘诀在于其独特的文化:进取向上,要成为世界一流企业的精神;发奋图强,要占领世界市场的雄心;工艺技术精益求精,质量上达到100%的完美无缺;很高的美学鉴赏力。诺贝尔物理学奖获得者杨振宇博士曾说过:“日本企业的产品上有一种具有很高价值的精神结构,一种美学或鉴赏力。这种价值观,是日本产品获得成功、创造经济奇迹的奥秘。”高洲酒业必须从现在开始转变只抓生产与管理提高效益的观念,重视企业文化建设,做好以下几个方面的工作:

(一)企业文化塑造必须引起企业高层的重视,作为一个系统工程来做。

1、建立领导体制

设立高洲酒业企业文化建设领导小组,董事长任组长,企业个部门负责人为副组长,当前企业文化的主要职能部门负责人和专家共同组成负责人,组员若干名。

2、建立独立的部门

针对现在企业的文化部和品牌部属于两个部门,工作协调不便,故而建议在企宣部的基础上设立高洲酒业企业文化建设部。原来企宣部的对外宣传部分暂时由下属部门公共关系室负责,时机成熟再设置为公共关系部。

3、对企业现存文化的盘点

对现存企业文化盘点的目的在于继承已形成的外在和潜在的企业文化优良基因,并在此过程中发现问题,为下一步规划工作服务。具体方法为讨论法、跨级无障碍交流、员工问卷调查等。